

党的十九届五中全会后，习近平总书记首次到地方视察就来到江苏，殷切期望江苏“在改革创新、推动高质量发展上争当表率，在服务全国构建新发展格局上争做示范，在率先实现社会主义现代化上走在前列”。

在扬州考察调研期间，习近平总书记盛赞“扬州是个好地方”。扬州如何牢记嘱托，把“好地方”建设好、发展好？1月7日，扬州市委书记夏心旻接受现代快报等媒体采访时表示，扬州要在“争当表率”中展现“好地方”的作为，在“争做示范”中展示“好地方”的样子，在“走在前列”中体现“好地方”的担当，在现代化征程上更好满足世界人民对扬州的向往，让“好地方”好上加好、越来越好。

现代快报+/ZAKER南京记者  
张瑜 韩秋 潘荣/文 刘畅/摄(除署名外)

## 市委书记访谈录

扬州市委书记夏心旻：

# 让“好地方”好上加好、越来越好



扬州市委书记夏心旻

## 践行嘱托

### 建设“三个名城” 擦亮“三都”品牌 让“好地方”更好

2020年11月13日，习近平总书记来到扬州考察调研。他指出，扬州是个好地方，依水而建、缘水而兴、因水而美，是国家重要历史文化名城。

“总书记的肯定赞许和谆谆嘱托，让扬州广大干部群众备受鼓舞、倍感振奋。”夏心旻表示，作为总书记亲临视察、寄予期望的地方，扬州将提高站位、找准定位，以“两争一前列”为总纲领，以奋进的姿态、务实的作风、强烈的担当，沿着总书记指引的方向奋勇前行，把“好地方”建设好、发展好。

夏心旻指出，一是加快建设产业科创名城，建设产业兴旺的“好地方”；二是持续擦亮“世界运河之都”“世界美食之都”“东亚文化之都”金字招牌，加快建设文化旅游名城，建设独具魅力的“好地方”；三是加快建设生态宜居名城，厚植绿色发展底色，建设宜居宜业的“好地方”；四是更好满足人民群众民生需求，建设幸福生活的“好地方”；五是健全社会治理，让社会更安定、城市更安全、人民生活更安心，建设文明和谐的“好地方”。



古运河 扬州市委宣传部供图 扫码看视频



## “成绩单”亮眼

### “十三五”期间，扬州综合经济实力迈上了新台阶

过去的五年，扬州经济社会发展实现了新跨越，综合实力迈上了新台阶，“强富美高”新扬州建设的美好蓝图正展现出现实模样，扬州在“十三五”期间交出的“成绩单”非常亮眼。

首先，扬州经济综合实力迈上了新台阶。“十三五”期间，扬州GDP跨越5000亿元台阶、2020年有望突破6000亿元大关，

年均增长7.3%以上，人均GDP预计达2万美元。其次，人民生活水平实现了新提升。2020年，扬州城乡居民人均可支配收入预计分别达到4.71万元、2.47万元，五年分别年均增长7.3%、8.4%。与此同时，扬州的城市功能建设取得了新成效，城乡生态质量得到了新改善，改革开放也实现了新突破。

刚刚过去的2020年，扬州奋力打赢疫情防控、复工复产和防汛抗旱三场硬仗，确保人民安康、江河安澜、社会安定。夏心旻介绍，预计2020年全年地区生产总值增长3.5%左右，规上工业增加值增长6%左右，实际利用外资增长8.1%，决胜高水平全面建成小康社会取得决定性成就，为迈向第二个百年奋斗目标打下了坚实基础。

## 古运河重生

### 生态治理+文化传承，让古运河焕发新生

扬州是大运河原点城市、中国大运河申遗牵头城市、南水北调东线源头城市。2020年11月13日，在运河三湾生态文化公园，习近平听取大运河沿线环境整治、生态修复及现代航运示范区建设等情况介绍。

如何把大运河扬州段建成璀璨文化带、缤纷旅游带和绿色生态带，在全国大运河文化带建设中作出扬州示范，对扬州来说是个重要课题。

“我们将按照习近平总书记把大运河文化保护好传承好利用好和‘让古运河重生’的要求，争当三个示范，让大运河在新时代展示新形象、焕发新机。”夏心旻说，扬州要争当运河生态治理修复的示范。全面实施新一轮运河沿线环境整治和滨河生态空间建设，肩负起“一江清水北送”的政治之责、民生之责、发展之责，更加彰显运河生态之美。

要争当运河文化保护传承的示范。高水平建成扬州中国大运河博物馆，高品质打造大运河国家文化公园三湾核心展示园，高起点规划建设8个运河文化展示片区和一批运河古镇，更加彰显运河水韵人文之美。要争当运河文旅融合发展的示范。深度推进文旅融合发展，打造全市域、全时段、全业态的运河文旅产业带，更加彰显运河繁荣活力之美。

## 机遇与挑战

### 跨入“高铁时代”，扬州加快融入长三角

当前，扬州发展仍处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都发生了新的发展变化。

夏心旻表示，从机遇来看，首先是扬州经济出现明显恢复性增长，正加快融入国内大循环，本土企业增长势头较为强劲，外资利用逆势上扬，奠定了坚实的发展根基。其次，“一带一路”建设、长江经济带发展、长三角区域一体化、大运河文化带建设、宁镇扬一体化等战略在扬州交汇叠

加，为扬州提供了重大发展契机。

“连淮扬镇高铁建成通车，北沿江高铁即将开工，宁扬城际加紧启动，极大改善了扬州对外交通条件，为我们开辟了广阔发展空间。”夏心旻说，以连淮扬镇高铁开通为标志，扬州正式跨入了“高铁时代”，交通枢纽地位将更加凸显。扬州将抓住机遇、乘势而上，加快融入长三角、深度对接宁镇扬。此外，扬州还要进一步构建青年人才实现梦想、成就事业的人才共享圈，

吸引更多年轻人来创业创新。

当然，正处于高质量发展爬坡过坎、滚石上山的紧要关头，扬州也将承受更加严峻复杂的外部挑战。夏心旻指出，扬州要认识到面临的挑战，更要清醒地看到短板，比如自身发展还存在产业发展不充分、发展载体弱化、民生领域仍有欠账和安全发展脆弱等发展不平衡、不充分的问题。“危与机总是同生共存的，克服了危即是机。”

## 展望“十四五”

### 用“好地方”统一思想、统揽全局

在夏心旻看来，“扬州是个好地方”，既是习近平总书记对扬州的赞许，更饱含着对扬州发展的殷切期望。“我们理解，‘好地方’是体现过去现在未来持续不断的好，是体现‘五位一体’全面系统的好，是体现城乡融合协调均衡的好，是体现外在内在表里如一的好。”他说。

面向“十四五”，扬州如何开新局？夏心旻说，用“好地方”更好地统一思想、统揽全局、统领发展。加快建设产业科创名

城，夯实“好地方”的产业根基；纵深推进改革开放，优化“好地方”的发展格局；加快建设美丽扬州，厚植“好地方”的鲜明底色；持续放大“三都”品牌，彰显“好地方”的独特魅力；更好满足百姓需求，创造“好地方”的美好生活；健全完善社会治理，筑牢“好地方”的底线底板。

2021年是中国共产党建党100周年、“十四五”开局之年，也是“好地方”扬州开启社会主义现代化建设新征程的起步之

年。

夏心旻说，新的一年，扬州将牢记习近平总书记谆谆嘱托、殷切期望，发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，只争朝夕、比学赶超，着力培育特色产业发展的“扬州优势”、打造美丽中国的“扬州样板”、建设文明文化的“扬州高地”，在加快融入新发展格局中交好“扬州答卷”，在全省率先实现社会主义现代化走在前列中作出“扬州贡献”。